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,Die mdchtigste Zahl der Welt“2 — Das BIP und seine
Berechnung

Fachliche Hinweise

se, des Zweiten Weltkriegs und des Kalten Kriegs konnte sich die zundchst rel
zu einem politischen Planungs- und Machtinstrument entwickeln, mithilf

werden sollten. In Zeiten des Finanzkapitalismus ist das BIP als Wirtsc
je zuvor: Ein hohes BIP garantiert Staaten durch die Gewéhrung gu
Handlungsspielraum und umgekehrt. Dabei misst das BIP den
gen, die in einem Jahr innerhalb der Landesgrenzen einer Vol
Deutschland wird das BIP vom Statistischen Bundesamt in Wies
Berechnungsmethoden. Bei der Entstehungsrechnung stehisli fung in den versch|ede-

RegelmdfBig werden wir mit Pressemeldungen zum a chaftswachstum konfrontiert.
Lésung unserer gesellschaftlichen
Probleme wie Massenarbeitslosigkeit ode tt das wirklich zu2 Um diese Fra-
ge beantworten zu kénnen, erarbeiten sich die "|er|nnen und Schiler* grundlegendes Wissen
Uber das Bruttoinlandsprodukt. Der methodische rpunkt liegt auf der ErschlieBung durch
Texte und Grafiken. Hinzu treten |

Modul 1: ,Die mdchtigste Zahl de. Welt”” — = LIP und seine Berechnung

(=3

° rechnung ues BIP erkléren sowie seine Aussagekraft beurteilen.
Methoden: Internetrecherche (M © ‘\. Analyse von  afiken (M 3, M 4)

MODULPHASE | AP AUF MEDIEN

Einstieg

Lernziel: Die Schiler kénnen die Funktionen und di

t dem geplanten Verschlei von Produkten Kopien im
nen wird bewusst, weshalb die EinfGhrung von weniger Klassensatz
ten die Wettbewerbsféahigkeit von Unternehmen stér-

M2 Kopien im
ette kennen und begreifen, wie Wertschépfung entsteht. Sie Klassensatz,
ass das BIP ein Maf3 fur die wirtschaftliche Leistung eines | Computer/Internet

dlichen erfassen den Unterschied zwischen nominalem und M 3| Kopien im
BIP Ausgehend von Pressemeldungen erkléren sie die Wirkung Klassensatz

8konomischer Ereignisse auf beide BIP-Formen. Sie verstehen, weshalb | oder Beamer/OHP
das reale BIP eine genauere Aussage Uber die Wirtschaftsleistung eines

Landes trifft als das nominale BIP.

Erarbeitung |

Die Jugendlichen erkennen den Nutzen des BIP als Hauptindikator fur M 4| Kopien im

Wirtschaftswachstum. lhnen wird bewusst, welche Rolle es im Léander- Klassensatz
vergleich spielt. Gleichzeitig verdeutlicht das Material, warum das kauf- | ggf. Beamer/OHP
kraftbereinigte BIP pro Kopf ein besserer Indikator fir den Lebensstan- | Computer/Internet
dard einer Bevélkerung ist als das BIP

* Zur besseren Lesbarkeit wird nachfolgend ,Schiler” verwendet, wenn ,,Schilerinnen und Schiler” gemeint sind.
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Wertschépfung — wie entsteht Mehrwert?

Das Bruttoinlandsprodukt (BIP) ist ein MaB3 fir die wirtschaftliche Leistung einer Volks
einem bestimmten Zeitraum. Doch wie misst man denn die wirtschaftliche Leistung
Eine Art, das BIP zu berechnen, ist die sogenannte Entstehungsrechnung. Dabei wi
Giiter und Dienstleistungen, die alle Wirtschaftsbereiche im Inland erbracht ha
z&hlt. Man spricht auch von der ,,Summe der Wertschépfung”.

sogenannten Wertschépfungskett
eine Abfolge von Téatigkeiten, di verbraucht,

‘ . gleichzeitig jedoch den Werj eines 68, Sie beginnt
N . aa beim An- bzw. Abbau ei j
terverarbeitung bei Unternehmen Uber den Handel bis hin zur
Privatkunden. Beispiel: Die Firma Holzbau Muller G
schépfungskette sieht folgendermaflen aus:

Urproduzent :> Verarbeiter |
z. B. Forstbetrieb z. B. Ségewerk

© thinkstockphoto

W. TSCHOPFUNG

WERTSCHOPFUNG

Die Wertschépfung misst den Ertrag o igkeit als Differenz zwischen der Leistung einer Wirt-
schaftseinheit (z. B. gesamte Volkswirtsch®

Leistungserstellung benétigten Vorleistung

Wertschépfung = Leistup

reibe die dargestellte Wertschépfungskette in eigenen Worten.

re die Auswirkungen davon, wenn aufgrund von geplantem Verschlei3 immer mehr
rt und verkauft wird.

re im Internet, welche weiteren Methoden es neben der Entstehungsrechnung
gibt, um das Bruttoinlandsprodukt (BIP) zu berechnen: www.wirtschaftslexikon.gabler.de/
www.destatis.de / www.bpb.de/nachschlagen/lexika/lexikon-der-wirtschaft.

4. Erstelle eine Grafik, in der du alle Berechnungsméglichkeiten des BIP einander gegeniber-
stellst.
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m1 Das BIP — ein Wohlstandsindikator? (Teil 1)

Je héher das Bruttoinlandsprodukt (BIP) pro Kopf, desto reicher ist ein Land — so die géngfge

fassung. Das BIP gilt daher als Indikator fir den Wohlstand eines Landes. Warum diese ssung

immer starker in die Kritik gerét, erféhrst du in diesem Material.

Uil:

N
»Aus der Hohe des BIP kann man keine

Riickschliisse auf den Wohlstand eines 7 s
Landes ziehen! Denn es vernachlissigt die
sozialen und 6kologischen Kosten, die bei
der Guterproduktion entstehen. Nehmen

wir den offentlichen Strafenbau als Beispiel.
Der Bau von Strafen steigert das BIP. Dabei
entstehende gesellschaftliche Kosten sind
z. B. die Vernichtung von Pflanzen, der
Abbau von nicht ersetzbaren Rohstoffen, die
Schadigung oder Verschmutzung von Wasser,
Luft und Boden oder Verkehrsunfille.
Eigentlich missten diese vom BIP abgezogen
werden. Allerdings ist es schwierig, sie zu
erfassen — denn sie lassen sich nur teilweise
in Geld messen. Solange die sozialen und
okologischen Kosten nicht in die Berec
des BIP einfliefen, kann das BIP woh#PregK
ein angemessener Indikator fiir Wohlstana

N sein!"

U2:

/

e N\

Wertschopfung, una It steigt das BIP. Der Anteil dieser defensiven® Ausgaben am
BIP wird [iakac 53¢ heiBt: Wir miissen immer mehr Geld ausgeben, um die

2, manTdas wirklich Wohlstand nennen? Solange Umweltschiden,
[le, Krankheiten, Kriege oder Kriminalitit zu einer Steigerung

auszugleichen oder zu beseitigen. Beispiele: Ausgaben fir die Entsorgung von verseuchten Béden, die Reinigung von
asser, die Reparatur von Unfallschéden etc.

2. Tausche dich mit deinem Partner, der M 2 bearbeitet hat, Uber den Inhalt eurer Texte aus.
Ergdnzt gemeinsam das Arbeitsblatt in M 3.

3. Entscheidet euch gemeinsam fir eine der Karikaturen aus M 1 bzw. M 2. Beschreibt, analy-
siert und kritisiert diese mithilfe der Vorlage in M 3.
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Das BIP allein macht nicht glicklich! -
Alternative Wohlstandsindikatoren

Als Wohlstandsmaf ist das
BIP umstritten. Denn

es ist ein rein wirt-
schaftliches Ma#f3,

das nicht 6kono-

mische Bereiche

des Wohlstands

véllig auBBer Acht

lasst. Was gehért

also noch alles

zum Wohlstand ei-

nes Landes dazu¢ Und

wie kann man dies mes-
sen¢ Weltkarte des Happ

Das BIP als alleiniges Maf3 fir den Wohlstand ei
Landes steht schon seit ldngerer Zeit in der Kri
Deshalb versuchen Experten in aller Welt, altggnati ist ein positiver Zustand,

der Human Development Index (HDI; deutsch n wird. Wohlstand setzt sich
Q.ous materiellem Wohlstand (= Lebens-
Dieser berucksichtigt das Pro-Kopf-Ein dard) und immateriellem Wohl-

benserwartung sowie den Bildungsgrad de . | stand (= Lebensqualité&t) zusammen.

Umweltaspekte oder das persd i Menschen werden beim HDI allerdings
nicht bertcksichtigt. Ganz ande : Index (HPI): Der Happy Planet Index kom-

zur Bereitstellung vo
von CO, bendtigt

bezieht er zudem die Ungleichheit der Verteilung der
inige Lénder mit einem niedrigen Bruttoinlandsprodukt

Wohlstandsmessung bericksichtigt werden sollten.

4. Recherchiere im Internet, welche alternativen Wohlstandsindikatoren die Enquete-Kommissi-
on ,Wachstum, Wohlstand, Lebensqualitét” der deutschen Bundesregierung vorschléagt. Ge-
stalte dazu eine Prasentation. Vergleiche deren Vorschlag mit deiner Mindmap.
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